

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16708号

今天白天到夜里 晴天间多云 偏南风2-3级 温度 最高38℃ 最低26℃ 降水概率10% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2025年5月

20日

星期二

乙巳年四月廿三

今日8版



郑州日报客户端

正观新闻

《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑出版发行

新华社北京5月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

该书第十一辑至第十五辑共收入中央党史和文献研究院2023年11月以来组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章29篇,约23万字。这些文章围绕学习贯彻习近平总书记有关重要论述,努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

绕学习贯彻习近平总书记有关重要论述,努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

把顶层设计和问计于民统一起来 ——习近平总书记重要指示为“十五五”规划编制工作指明方向

3版

习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调

坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重

要政治优势。编制和实施“十五五”规划,对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策,把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共识,以多种方

式听取人民群众和社会各界的意见建议,充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验,注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性,高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规划,目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神,规划编制工作要体现前瞻性、战略性、全局性、系统性,要体现人民性、科学性、法治性、协同性,要体现中国特色、中国风格、中国气派。

市委常委会召开会议

安伟主持并讲话

本报讯(记者 张昕)5月19日,省委常委、市委书记安伟主持召开市委常委会会议,深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话、重要指示和重要文章精神,落实扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育、高质量编制“十五五”规划、深化中拉合作等工作,研究科协、涉外知识产权保护等工作。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风》,增强驰而不息加强作风建设的高度自觉,把思想摆进去、把

工作摆进去、把生活摆进去,扎实开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育,站稳党性立场,严以修身、严以用权、严以律己,做老实人、说老实话、干老实事,深入开展违规吃喝专项整治,把作风建设作为永恒课题,经常抓见常态、深入抓见实效、持久抓见长效,以优良党风带政风、促民风,为经济社会高质量发展提供坚强作风保障。要深刻领悟习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出的重要指示精神,坚持科学决策、民主决策、依法决策,高质量编制我市“十五五”规划,为郑州加快国家中心城市现代化建设提

供科学指引。要深入贯彻习近平总书记在“中拉论坛第四届部长级会议开幕式”上发表的主旨讲话精神,主动服务国家总体外交战略,积极融入服务高质量共建“一带一路”,围绕“团结、发展、文明、和平、民心”中拉五大工程,认真办好“第18届中国—拉美企业家高峰会”,持续推进郑州与拉美和加勒比国家在经贸往来、人文交流、航空旅游等方面合作,以高水平开放推动高质量发展。

新时代 新征程 新伟业

在“城市考古体验馆”品文咖咖啡、听千年古乐;把商文化“穿”在身上,看甲骨文街舞秀,在文化遗产的活态传承中品味历史内涵,漆扇、木版年画、非遗表演成为景区的“压轴好戏”,收获观众热捧……伴随着国际博物馆日和“中国旅游日”的相继到来,一系列文旅、文博活动在郑州轮番上演,通过科技赋能、跨界融合、深度体验等创新举措,探索出传统文化现代表达的新路径,彰显出郑州市人践行习近平文化思想,积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,扬郑州特色、展郑州风采、树郑州形象的有力举措。郑州正以“天地之中”定标文明坐标,以“黄帝故里”凝聚民族情感,以“功夫郑州”激荡时代活力,“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”城市品牌越擦越亮、越叫越响。

千年商都铺展古今交融画卷

以千年商都的厚重为底色,以现代时尚的创新为笔触,依托“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”文化IP,郑州持续向世界展现传统与现代交融的壮丽画卷。

“每个节假日都能听到郑州一线考古专家的讲座,让我们这些历史爱好者学到了很多知识,受益匪浅!”5月18日国际博物馆日当天,一名专程来到郑州市文物考古研究院考古博物馆听讲座的市民表示,多次聆听讲座,他更加明晰了郑州作为中华文明重要发祥地的“辉煌故事”:距今1万年左右的新密李家沟遗址,清楚展示了中原地区从旧石器时代之末向新石器时代发展的历史进程;距今8000年的裴李岗遗址被誉为“中华农耕文明起源地”,5000多年前的“河洛古国”更是举国皆知,“身为郑州人,我为郑州深厚的历史文化底蕴感到骄傲!”

去年7月,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”等成功列入《世界遗产名录》。习近平总书记强调,要以此次申遗成功为契机,进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护,守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。要持续加强文化和自然遗产传承、利用工作,使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩。

作为中国先民独特的宇宙观和审美观的生动体现,登封“天地之中”历史建筑群实证了郑州地区是中华文明的核心地位。以“天地之中”为基本观念而汇聚在中岳嵩山地域的礼制、宗教、科技、教育等建筑群,充分体现了人类杰出的创造力、营造智慧。“天地之中”“功夫郑州”也成为郑州城市IP的重要核心内容。(下转二版)

让「天地之中、黄帝故里、功夫郑州」城市品牌越叫越响

深入践行习近平文化思想,推动优秀传统文化创造性转化创新性发展

高质量发展进行时 奋战二季度 拼抢上半场比赛

“枢纽”之城 “链”上全球

本报记者 成燕 张倩文 李新华 图



孟夏时节,当朝阳穿透薄雾洒向大地,郑州机场北货运区多架国际货运航班缓缓升空,一批批“河南制造”“中国品牌”从这里飞往全球……

殷殷嘱托,言犹在耳;厚望如山,催人奋进。2014年5月10日,习近平总书记在河南考察郑州跨境电商电子商务服务试点项目、郑州国际陆港时,勉励郑州朝着“买全球 卖全球”目标迈进,建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献。

4月17日,中国和马来西亚关于构建高水平战略中马命运共同体联合声明,更为吉隆坡国际机场与郑州新郑国际机场的航空物流合作掀开崭新一页。

郑州机场高峰时刻平均每2分钟就有1架全货机起降;中欧班列(郑州)开行量和综合运营能力稳居全国第一方阵……凭借密织的“空、陆、海、数”四条丝路链接世界,商都郑州已成为“买全球 卖全球”的重要枢纽。

空中“双枢纽”通达全世界

“向云端”,才能看到更大的世界。生活中的变化是最直观的见证。不少市民走进超市发现,马来西亚榴莲、南美车厘子、智利蓝莓等进口水果抢鲜上市,助力市民实现“水果自由”;在郑州少林寺、只有河南·戏剧幻城等景区,外国游客越来越多,仅今年“五一”假期,郑州航空口岸出入境旅客流量达到16000余人次,日均出入境客流3200余人次。日常生活中不断涌现的国际元素,正是郑州内陆地区对外开放的生动注脚。

宏观数据印证着微观感受。今年一季度,郑州机场迎来了首个繁忙运输季:累计完成旅客吞吐量718万人次,同比增长3.4%;其中国际和地区旅客20.6万人次,同比增长17%。累计完成货邮吞吐量20.7万吨,同比增长42.7%;其中国际

和地区货邮吞吐量13.4万吨,同比增长54.9%。新引进阿提哈德航空、马士基航空、首都航空、英国壹航空等,开通郑州至阿布扎比、比隆德、奥斯陆、达卡、马德里等国际航线……一串串数字,折射出内陆地区扩大开放的强劲脉动。

从工厂到商场,漂亮的中国服装和生活用品不到两周就能出现在海外市场。马来西亚猫山王榴莲通过包机直达郑州,从榴莲摘果至送达消费者手中,整个过程不超过48个小时。相关统计数据,目前,郑州机场已开通货运航线57条,通航28个国家62个城市,已建立了横跨欧亚、覆盖全球主要经济体的枢纽航线网络。

比大地更辽阔的是海洋,比海洋更辽阔的是蓝天。

“未来,我们要以‘双枢纽’为支点,构

建覆盖五大洲的自主可控航空物流网络,力争实现“三个一批”,即巩固一批成熟枢纽、培育一批新兴节点、创新一批合作机制,提升河南在全球航空物流领域的话语权。”5月13日,全球航空物流“双枢纽”合作模式研究课题启动会在郑州召开,中豫航空集团总经理柳建民对郑州空中丝路“双枢纽”发展信心满满。

近年来,郑州以新郑国际机场为支点架起贯通亚欧美的空中桥梁,在“双枢纽”合作模式方面形成郑州—卢森堡、郑州—布达佩斯、郑州—吉隆坡三大标志性成果,验证了“双枢纽”合作模式在提升物流效率、增强产业链韧性、促进区域经济协同发展等方面的价值。其中,郑州—卢森堡合作模式是通过资本为纽带,构建覆盖全球24个国家200余个城市的货运网络,货运量突破100万吨,投资收益超百

亿元,成为中欧合作的典范;郑州—布达佩斯合作模式首创海外货站资源互换与信息互通,被纳入民航局《海外货站建设指南》,促进了基础设施“硬联通”与规则标准“软联通”的深度融合;郑州—吉隆坡合作模式致力于以榴莲专线撬动东盟市场,同步推进客货运航线、冷链与园区合作,形成“通道经济—平台经济—生态经济”的价值跃升闭环,树立RCEP区域合作新标杆。

“枢纽”崛起 “链”接全球

郑州是国家空港型和陆港型物流双枢纽、全国重要国际邮件枢纽口岸,获批建设中东部地区唯一的中欧班列集结中心,入选全球性国际邮政快递枢纽承载城市……“国际郑”镌刻着“强枢纽”的鲜明标识。(下转五版)

一网情深 以“格”促治 突出“五基四化”深化网格治理

青秀佳苑社区: 看到“红袖章”就是很安心

夜渐深,二七区京广路街道青秀佳苑小区内,路灯散发着柔和的光,晚风轻拂树叶沙沙作响。4号微网格员朱喜荣像往常一样,戴上红袖章、手持手电,准时夜巡。她的身影在楼栋间穿梭,时而停下检查电动车充电桩运行状态,时而凑近查看是否有车窗未关的车辆。这套守护社区安全的“规定动作”,她已风雨无阻坚持了2年。在青秀佳苑社区,这个常住人口超9200人的大型社区,像朱喜荣这样的“红袖章”,成为基层治理一道独特的风景线。

除了在社区治理中发挥带头作用,朱喜荣在邻里关系的调和中也是一把好手,被居民亲切地称为“朱阿姨”。帮大家办好看似琐碎的日常小事,让她成为居民心中的“主心骨”,大家遇到大事小事都愿意找她帮忙。在青秀佳苑社区,这种“头雁效应”早已成为常态,背后是社区成熟的治理模式在发挥作用——社区以“一核双联四融”模式织密治理网络:以社区党支部为核心,纵向贯通“社区党组织—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户”四级组织体系,横向联动“大党委”及公共单位、两新党组织,通过组织、资源、服务、治理“四融”联动,构建多元共治格局。9个网格、61个微网格和3个专属网格如同神经网络,将红色力量延伸至社区每个角落,让基层治理有了坚实的保障。

在这套治理模式中,社区网格议事机制成为激活基层治理的关键一环。“咱居民自己的事儿,就让大家一起讨论,一块儿参与解决。”青秀佳苑社区党支部书记马婷介绍,自开展网格化工作以来,社区打造社区网格议事厅,建立“三会一反馈”工作机制,推动形成多元参与、协同共治的治理格局。

在实际治理过程中,机制创新在回应民生关切中展现出显著效能——8号网格微网格员在巡查时发现居民反映“一晚上充电扣10块钱”的异常情况时,(下转二版)